

屬目焉。蓋前此所不經見也。余一一握手作別。汽笛一聲。素巾飛舞。不覺黯然。尤有數人躡足追奔。至里許而後返。真感不絕於余心矣。留星兩週。備蒙優遇。除上述諸友外。尚有中華書局經理施伯謨君。屢厚款余。閩粵潮瓊各菜館均導往嘗新。徒舖啜來。啞然自笑。然盍簪之樂。不可忘也。施君崇明人。本教育家。喜填小詞。

第二編 柔佛

海峽長堤

星島與馬來半島隔一海峽。交通向以舟楫。十年前議築長堤。今始落成。有鐵道。汽車道。人行道。蔚然一大工程也。由星島至海峽橫斷約二十英里。可乘汽車。或自炭克路車站乘火車。堤非甚長。步行約二十分時可竟。兩旁漁舟出沒。風帆上下。大小輪船亦間碇泊於此。一日清晨。余偕友人數輩乘汽車來。時隄上汽車道未開放。款步而過。朝日初升。尚不炎熱。乃行甫及半。忽然大雨。徧體沾濡。又無避處。疾趨對岸。已極淋漓之致矣。蓋馬來氣候終年如一。如內地四五月間。赤道下日光本極烈。幸有風雨調劑之。所謂四時皆是夏。一雨便成秋也。雨來無時。亦不甚久。如吾國暑天之過雲雨然。

柔佛王國

馬來半島接近星島處爲柔佛王國。Jehole 屬英保護。但未入聯邦。故其司法尙獨立也。地

產樹膠、鳳梨、椰子、檳榔。又有錫鑛。華僑亦數千人。柔佛故王曾游英國。較有思想。今王美丰儀。工媚術。女子多被吸引。英人華人大家閨秀亦時入其彀中。英國某總督之女公子。嫁有日矣。見王傾心。遂以身獻。總督深恨之。假事幽王別墅。出入不聽自由。王賄監者。喬妝夜遊。今總督易人。王益無禁束。然亦皤然老矣。聞馬來諸邦中。惟霹靂王最有名。曾留英大學畢業。自立法律專校。今馬來法官皆出其門下。次卽柔佛王。智識勢力比較爲優。惜其內作色荒。不能有所建樹也。

馬來王宮

馬來王宮西式建築。頗稱壯觀。四圍苑囿。廣袤里許。動植咸備。髣髴公園。宮在中央高處。門口守衛綦嚴。王長居郊外離宮。惟間日到此一視事耳。星期日開放遊觀。余等之來。適非其時。廢然將返。因思錢可通神。各國一律。招監者語。賄以一圓。居然首肯。嚮導俱入。見王朝殿。治事室。休憩室。及食堂。寢宮。一如歐西制。惟具體而微。陳設有中國瓷器。繡貨。又見清代頒賞前王之紅頂朝冠。并寶刀。不勝今昔盛衰之感。出時監者更有所索。再予以一圓。乃額手稱謝而退。

回教大堂

星島有回教堂多處。而皆不如柔佛大禮拜寺之莊嚴。寺在王宮附近。內外以雲母石構成。

脫履升階。下臨清池。參拜者必洗濯而後敢入。中設主教座。金碧輝煌。燃一長明燈。注油斗許。而光燄甚微。天花板雕鏤絕精。藻繪可玩。全寺惟此一堂。高大可容數千人。兩旁皆有複室。門窗扃閉。不知其何用也。此建築雖帶東方風氣。而純依西方法程。知其經始必在英領以後矣。參拜者雖平日不乏人。均合掌向天。駢膝貼地。口喃喃若有所祈。各宗教儀式一也。

寬柔學校

柔佛一華僑學校曰寬柔。聞余之來。臨時開會。懽迎演說。校長教員皆通國語。有暨南學校畢業者。學生凡五六十人。分爲四班。地甚踳躅。據言前次星島歡迎大會時。教員有過海往聽者。今見余到此。不可不使學生一見聞之。余重違其意。爲少留須臾。并向諸生略述所感。其實諸生多幼稚。又不解國語。惟予以印象而已。瀕行索榜書爲紀念。立揮南方之強四字應之。

黃梨工廠

柔佛郊外有黃梨工廠多處。而劉登鼎一廠爲大。承以汽車迓往參觀。工人百餘。兼用機器。裝置罐頭。運銷歐陸。主人檢其最精美者。分貯冰盤。徧餉座客。飽餐而歸。盡一日以遊一國。乘末次火車返星島。則已在夜深人靜時矣。

第二編 吉隆坡